

什麼是假結婚？會負上什麼刑事責任？

文：黃蓮瑛（認證法律人）、徐品軒（認證法律人） · 家庭·父母子女 · 2023-03-03

案例

A聽從朋友B的慇懃，配合到大陸與一名陸籍女子C辦理結婚登記，除了已經拿到手的新臺幣10萬元外，去大陸結婚的機票、食、宿、相關結婚費由B全包，還附帶旅遊行程，C來臺後也沒有與A同住，每個月A還可以跟C收到新臺幣3萬元，5個月合計共新臺幣15萬元的報酬^[1]。A本來以為這是一種天上掉下來的好康，但有天看了電視報導的「假結婚」新聞^[2]後，心中不免開始擔心，A因此想知道，什麼樣的情況下，會被認定是假結婚？又可能會有什麼法律責任呢？

註腳

[1] 改編自臺灣高等法院104年度上訴字第2569號刑事判決所認定的事實：「嗣甲○○即在臺灣地區居留並外出工作，於期間按月支付乙○○人頭老公費每月新臺幣（下同）3萬元，共15萬元。」

[2] 自由時報（2019），《[移民官教面試，助假結婚真賣淫](#)》。

本文

一、假結婚的認定

假結婚是泛稱結婚的雙方間並沒有真的要永久共同生活而結為配偶的意思，只是為了其他目的（例如想來臺工作），將結婚當作是一種手段^[1]。不過，通常假結婚的認定需要結合個案中的具體情形才能綜合判斷，因此本文僅整理法院曾認定為假結婚的案例並加以介紹。

（一）結婚人有收取相關金錢

通常結婚必須要支出相當可觀的費用，而被法院認定為假結婚的常見案例中，多可發現臺灣籍男子不但沒有因為結婚而支出費用，反而可以收取如人蛇集團等給予的「結婚費」，成為所謂的「人頭老公」。之後，通常人頭老公會前往臺灣以外的地區與素昧平生的當地女子辦理結婚手續，並將當地女子接回臺灣工作，人頭老公每月更可能繼續收取其他「老公費」^[2]，此種不但沒有因為結婚而支出費用，反而還能賺取報酬的情形，很可能被認定為假結婚。

（二）沒有給聘金與宴客

在我國習俗中，男方給付女方聘金、雙方宴客都屬於常見的禮俗，缺少這些禮俗，有可能被認定為假結婚^[3]。

(三) 結婚後沒有共同居住

婚姻是以共同經營生活為目標的永久結合關係，若沒有共同居住，有可能被法院認定為假結婚^[4]。

(四) 父母不了解結婚情況

一般來說，結婚都會告知父母，但假結婚的子女通常不會想讓父母知道。因此，若父母不知子女已經結婚，有可能被法院認定為假結婚^[5]。

二、假結婚的刑事責任（見圖1）

假結婚會有什麼刑事責任嗎？

假結婚泛指雙方並沒有真的要永久共同生活而結為配偶的意思，只是為了其他目的（例如來臺工作），將結婚作為一種手段。通常須由法院結合個案情形綜合判斷。

例如法院曾認定為假結婚的案例——結婚不但沒有支出費用，還收到「結婚費」、「老公費」等報酬，及缺少宴客、聘金等我國常見的禮俗

行 為	觸 犯	刑 責
沒有結婚的意思卻向戶政機關辦理結婚登記	使公務員登載不實罪 刑法 § 214	3 年以下有期徒刑、拘役，或 15,000 元以下罰金
進一步利用結婚登記申請文件（例如居留證）	行使使公務員登載不實文書罪 刑法 § 216	
如果假結婚的對象是大陸地區人民，除了以上刑事責任，還有 ...		
透過假結婚非法進入臺灣	使大陸地區人民非法進入臺灣地區罪 * 兩岸人民關係條例 § 15 ① * 兩岸人民關係條例 § 79 I 、 III	1 年～ 7 年有期徒刑，得併科 100 萬元以下罰金 首謀（例如人蛇集團首腦）處 5 年以上有期徒刑，得併科 1,000 萬元以下罰金
透過假結婚來台是為了營利	意圖營利使大陸地區人民非法進入臺灣地區罪 * 兩岸人民關係條例 § 15 ① * 兩岸人民關係條例 § 79 II 、 III	3 年～ 10 年有期徒刑，得併科 500 萬元以下罰金 首謀（例如人蛇集團首腦）處 5 年以上有期徒刑，得併科 1,000 萬元以下罰金

* 兩岸人民關係條例：臺灣地區與大陸地區人民關係條例

法律百科
Legispedia

圖1 假結婚會有什麼刑事責任嗎？

資料來源：黃蓮瑛、徐品軒 / 繪圖：Yen

(一) 使公務員登載不實罪、行使使公務員登載不實文書罪

沒有結婚的意思卻向臺灣的戶政機關辦理結婚登記，將使戶政機關的公務人員將不實事項登載於公文書內，可能構成使公務員登載不實罪。若進一步拿了使公務員登載不實的文書去申請文件（如依親居留等）時，還會成立行使使公務員登載不實文書罪^[6]，可處3年以下有期徒刑、拘役，或新臺幣（下同）1萬5,000元以下罰金。

（二）使大陸地區人民非法進入臺灣地區罪、意圖營利使大陸地區人民非法進入臺灣地區罪

以假結婚的方式使大陸地區人民非法進入臺灣地區，可能構成使大陸地區人民非法進入臺灣地區罪，可處1年～7年有期徒刑，得併科100萬元以下罰金；如果使大陸地區人民來臺，是為了為其工作或賺取利益等而涉及營利，則可能構成意圖營利使大陸地區人民非法進入臺灣地區罪，刑度提高到3年～10年有期徒刑，得併科500萬元以下罰金；首謀的人，如人蛇集團的首腦，更將被加重到5年以上的有期徒刑，得併科1,000萬元以下罰金^[7]。

三、結論

A在本例中為人頭老公，B則可能是人蛇集團的成員。因為A與C素昧平生，結婚的費用又由B全包，顯然與常情不符，且婚後A、C也沒有共同居住，A每個月還繼續跟C收「老公費」，綜合判斷後，有高度可能法院會認定這是假結婚，A、B及C均有可能需要承擔刑事責任。

註腳

[1] [臺灣高雄地方法院100年度訴字第1308號刑事判決](#)：「而依相關證據資料，亦顯示被告二人並無永久共同生活之意思，再查被告二人自91年1月7日在大陸登記結婚迄今已逾十年，被告甲○○均未帶被告乙○○去見其家人及母親，均與常情有違，是被告2人假結婚之事實，應堪認定。」

[臺灣高等法院高雄分院109年度上訴字第905號刑事判決](#)：「所謂結婚意思，係指雙方當事人對於形成夫妻關係即婚姻共同生活關係之意思一致，既需有形成共同生活關係之意思，即應具有情感為基礎，縱婚姻關係具有多種功能，於形成之初仍應有情感基礎為必要，若無此維繫婚姻關係之情感基礎而僅取婚姻關係之功能，仍難謂當事人具有結婚之真意。至於當事人之結婚真意，固然為雙方主觀意思，存於行為人之內心，除非行為人自白，通常須賴外在、客觀之數個關連性證據，相互參照，為整體之綜合觀察，始足以形成確信之心證，合先敘明。」

[2] [臺灣高雄地方法院100年訴字第1308號刑事判決](#)：「被告甲○○已於警詢時自承：介紹人『林仔』告訴伊若到大陸與乙○○辦理假結婚，可以免費招待到大陸旅遊，以及若大陸女子順利來台後，可再拿到新臺幣4萬到5萬的酬金。……。是被告甲○○自警詢至偵查中，均供稱去大陸的機票及食宿費用都是林先生出錢之情，顯與請仲介介紹到大陸結婚之常情不符。」

[臺灣高等法院108年度重上更一字第55號刑事判決](#)：「甲○○（綽號『大川』、『奧迪』）與大陸地區女子乙○○（為甲○○之女友，綽號『巧巧』、『美玲』，原審通緝中）自民國97年起，共同意圖營利籌組米高美應召站，招攬大陸地區有意從事性交易之應召女子，與臺灣地區之人頭老公以假結婚之方式，非法進入臺灣地區，並辦理結婚登記使公務員為不實登載後，即透過應召站與阿姨、經紀等人聯繫，媒介應召

女子與男客從事性交易，藉以從中牟利。」

[3] [臺灣高雄地方法院100年度訴字第1308號刑事判決](#)：「按結婚之於中國社會實乃人生大事，首重各項禮俗，男方給付女方聘金、宴客僅屬基本項目。……。被告甲○○遠赴大陸地區迎娶乙○○，竟未支付任何聘金、亦未宴客，實與常情不符。」

[臺灣高等法院高雄分院109年度上訴字第905號刑事判決](#)：「再以被告乙○○自陳於婚宴中未曾拍照、亦未曾與被告丙○之親友合照，顯與常情相違，是被告乙○○、丙○是否有在陸舉辦婚宴，誠屬可疑，而難以據為有利被告乙○○、丙○之認定。」

[4] [臺灣高雄地方法院100年度訴字第1308號刑事判決](#)：「本件被告乙○○與甲○○倘互具結婚真意，則歷經繁瑣對保、申請各項證書等行政程序後，被告乙○○隻身嫁入異鄉，衡情應更為珍視共組家庭同居生活之機會，然被告乙○○於甫入境後不久，便離家外出工作，與被告甲○○同住時間極為短暫，足見被告乙○○來臺目的應在於工作賺取費用甚明。」

[5] [臺灣高雄地方法院102年度簡字第878號刑事判決](#)：「復據證人即被告之母親甲○○於偵訊中之證述：被告沒有結婚，也沒有說要與大陸女子結婚等語，按結婚乃人生大事，衡諸常情，若有結婚之事，當告知父母，豈有未告知父母或父母不知之理，是被告自白，應屬可採。」

[6] [中華民國刑法第214條](#)：「明知為不實之事項，而使公務員登載於職務上所掌之公文書，足以生損害於公眾或他人者，處三年以下有期徒刑、拘役或一萬五千元以下罰金。」

[中華民國刑法第216條](#)：「行使第二百一十條至第二百一十五條之文書者，依偽造、變造文書或登載不實事項或使登載不實事項之規定處斷。」

[臺灣高等法院高雄分院109年度上訴字第905號刑事判決](#)：「是被告丁○○、乙○○、丙○，持內容不實之結婚證書向屏東縣潮州戶政事務所辦理結婚登記，使該戶政事務所不知情之公務員為形式審查後，將被告乙○○與被告丙○結婚之不實事項，登載於職務上掌管之戶籍資料等公文書上，自屬使公務員登載不實之行為，並足生損害於該戶政事務所就戶籍及身分資料管理之正確性。又被告乙○○、丙○、丁○○推由被告丙○持登載其與被告乙○○不實結婚登記事項之戶籍謄本，向移民署屏東縣服務站申請依親居留，而行使該公務員登載不實之戶籍謄本，自屬行使上開使公務員登載不實文書犯行。」

[7] [臺灣地區與大陸地區人民關係條例第15條](#)第1款：「下列行為不得為之：一、使大陸地區人民非法進入臺灣地區。」

[臺灣地區與大陸地區人民關係條例第79條](#)第1項至第3項：「

I 違反第十五條第一款規定者，處一年以上七年以下有期徒刑，得併科新臺幣一百萬元以下罰金。

II 意圖營利而犯前項之罪者，處三年以上十年以下有期徒刑，得併科新臺幣五百萬元以下罰金。

III 前二項之首謀者，處五年以上有期徒刑，得併科新臺幣一千萬元以下罰金。」

[最高法院94年度台上字第1064號刑事判決](#)：「臺灣地區與大陸地區人民關係條例第七十九條第一項對於違反同條例第十五條第一款所定不得使大陸地區人民非法進入台灣地區之處罰，旨在防止大陸地區人民非法進入台灣地區，以維護台灣地區之安全與安定；所稱『非法』，自應從實質上之合法性予以判斷，凡評價上違反法秩序之方法，均屬『非法』。……。故在大陸地區通謀虛偽結婚，以不實之結婚證明辦理相關戶籍登記、入境等手續，憑以進入台灣地區，其所持之入境許可文件雖係入出境主管機關所核發，形式上為合法，但因以詐欺方法而取得，即不具實質上之合法性，仍屬非法進入台灣地區。」

[最高法院107年度台上字第1388號刑事判決](#)：「又刑法上『意圖營利』係指行為人主觀上有牟利之意圖而言，人頭丈夫出於獲取對價之意，與大陸人民假結婚，使之來臺，自構成臺灣地區與大陸地區人民關係

條例第79條第2項之意圖營利使大陸地區人民非法進入臺灣地區罪；又所謂『意圖營利』，不以實際得利為必要，僅須有獲取財產上利益之企圖即為已足。」

標籤

► 婚姻， 假結婚， 結婚不成立， 結婚真意， 人頭老公